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令和３年度 第９回定例教育委員会 議事録 
 

 

■ 日  時 令和３年１２月２２（水）午後３時００分～午後４時０７分 

 

■ 場  所 和束町体験交流センター 会議室 

 

■ 出席委員 教育長        西 本 吉 生 

教育長職務代理者   石 橋 常 男 

委員         村 田 年 宏 

       委員         上 村 恵 子 

 

■ 欠席委員 １人         植 田 宏 和 

 

■ 説 明 員 教育次長       竹 谷 正 則 

学校教育課長     原 田 敏 明 

生涯学習課長     南   和 昇 

 

■ 事 務 局 教育次長       竹 谷 正 則 

学校教育課長代理   城 野 成 子 

       学校教育課長代理   大久保 欣 浩 

       学校教育指導員兼社会教育指導員 

   稲 垣 公 美 

 

■ 傍聴者数 ０人 

 

■ 議事日程 

       日程１ 議事録の承認 

       日程２ 議事録署名委員の指名 

       日程３ 会期の決定 

       日程４ 諸般の報告 

日程５ その他 
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■ 議  事 

西本教育長 

 ただ今から、令和３年度第９回定例教育委員会を開会します。 

 植田委員から欠席の届が出ています。 

 日程第１、「議事録の承認」を議題とします。 

 第８回定例教育委員会の議事録は、事前に配布しております。議事録について、ご意見、

ご質問をお受けしたいと思います。質問等のある方は挙手願います。 

 

（各委員よりないとの声あり） 

 

西本教育長 

 特に、ご意見、ご質問がありませんので、これを承認することとします。 

 日程第２、「議事録署名委員の指名」を行います。本日の議事録署名委員は、村田委員に

お願いします。 

 日程第３、「会期の決定」を議題とします。お諮りします。本定例教育委員会の会期は、

本日、１日間にしたいと思います。これにご異議ございませんか。 

 

（各委員より異議なしとの声あり） 

 

西本教育長 

 異議なしということですので、本定例教育委員会の会期は、本日、１日間に決定します。 

 日程第４、「諸般の報告」を行います。 

はじめに、諸般の報告の「１番 令和３年度京都府中学校学力診断テストについて」を

議題とし、「会議の非公開」についてお諮りします。相楽東部広域連合教育委員会会議規則

第４条第１項には、「会議は、公開とする」と定められていますが、同項ただし書きに公開

の例外として「個人情報に関すること」や「公開により著しい支障が生じるおそれがある

こと」については、「教育長又は委員の発議により、出席者の３分の２以上の多数で議決し

たときは、これを公開しないことができる」と定められています。本件は、各校の個別情

報に関することであり、生徒が少人数であることも踏まえ、会議を非公開にしたいと思い

ます。これにご異議ございますか。 

 

（各委員より異議なしとの声あり） 

 

西本教育長 

 異議なしということですので、諸般の報告の「１番 令和３年度京都府中学校学力診断

テストについて」は、ただ今から非公開とします。１番は、私から報告します。 

諸般の報告１、令和３年度京都府中学校学力診断テストについて（非公開） 

 続いて、報告の２番から４番までです。教育次長から報告願います。 



 - 3 -  

 

竹谷教育次長 

 報告の２番、令和３年第３回相楽東部広域連合議会定例会についてです。去る１２月１

０日に南山城村議会議場において開かれました。議事内容は、閉会中の委員会調査報告、

一般質問、令和２年度会計の決算認定、令和３年度会計の補正予算、相楽東部クリーンセ

ンター擁壁安全対策工事請負契約締結について審議され、いずれも承認されました。一般

質問には３人の議員が立ち、広域連合長、副連合長、教育長が答弁しました。一般質問書

等を添付しています。和束町の村山議員の一般質問は、広域連合の設立経緯や教育委員会

の予算、取組等について問う内容であり、平沼広域連合長からは、広域連合の設立経緯と

して平成の大合併が進む中、３町村の区域を超えた多様で広域的な行政需要に対応し、よ

り良い住民サービスの提供や住民福祉の向上を図っていくため、３町村が連携して一体的

に事務の効率化を図るため設立されたとの答弁がありました。堀副連合長からは、教育委

員会予算について、広域連合設立前と後の経常経費の比較では、経費節減が図れていると

の答弁がありました。教育長からは、連合の教育における年度別目標、教職員の働き方改

革の進捗状況、モンスターペアレント対応、いじめ問題に関する校長の評価について答え

ています。続いて、笠置町の大倉議員は、教育委員会分室、笠置小学校、広域連合等の在

り方について問われ、平沼広域連合長から分室については、地元住民の利便性の観点から

も維持するのが適切である旨の答弁がありました。笠置小学校については、地元町長でも

ある中副連合長から急激な人口減少が進んでいるが、人口を増やし、空き家対策を行い、

子育て環境を充実させ、単式学級を維持していきたいとの答弁を、引き続き、教育長から

は児童数激減の現状、これまでの取組、今後の方向性等について答弁しました。南山城村

の頭鬼議員からは、学校でのいじめ問題や児童生徒の新型コロナワクチン接種に関する質

問が出され、教育長からは、いじめ防止の３原則、いじめ調査、いじめ防止等対策委員会、

新型コロナワクチンの接種状況、３学期の健康安全対策等について答弁しました。なお、

教育長が答えた内容については添付の答弁書をご覧ください。また、補正予算ですが、学

校教育課からは、小中学校の職員室等に設置する飛沫防止用アクリル板購入費並びに教室

等に配備するＣＯ２モニター購入費、和束中学校に転入してきた生徒の登下校に係るスク

ールバス運行委託料の増額補正を、生涯学習課からは、社会教育事業等のチラシの紙折り

機購入費、和束町史報告書の印刷代が主な内容で、いずれも承認されました。以上が報告

の２についてです。 

 報告の３番、令和４年管内消防団出初式についてです。年明け、１月９日の日曜日に連

合管内３町村で消防団出初式が行われます。いずれの町村も新型コロナウイルス感染症拡

大防止の観点から、規模を縮小して行われる計画となっています。例年、教育委員の皆さ

んには地元の式に出席いただいていますが、この度は案内がありませんので、予定いただ

く必要はありません。 

 報告の４番、令和４年度京都府市町村教育委員会連合会の事業計画（案）についてです。

資料を開いてください。令和４年度当面の事業計画案です。委員の皆さんに出席いただく

ものとしては、５月３０日の月曜日、令和４年度定期総会・研修会、１１月１日の火曜日、
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近畿市町村教育委員会研修大会、１１月１１日の金曜日、京都府内市町（組合）教育委員

会研修会です。これらにつきましては、今後、正式な連絡が到着次第、皆様にお知らせい

たします。なお、現時点での計画となっていますので、変更の場合もあるとのことです。

以上です。 

 

西本教育長 

 議会の方ですが、一般質問の答弁の説明は省きますので、また、読んでおいてください。

２番、３番、４番で、特に、ご質問、ご意見等ありませんか。よろしいですか。 

それでは、報告の５番、学校教育課長から報告してください。 

 

原田学校教育課長 

 報告の５番、令和３年度京都府公立学校優秀教職員表彰について報告します。去る１１

月１８日の木曜日に、管内小中学校の教職員で構成する相楽東部広域連合道徳教育研究会

が京都府公立学校優秀教職員表彰の団体等部門で、また、若手・新進教職員等奨励部門で、

和束中学校教諭の西山祐也氏がそれぞれ表彰されました。本表彰については、京都府教育

委員会が、意欲と情熱を持って日々熱心に教育実践に取組んでいる教職員を称えるもので

す。連合の道徳教育研究会については、毎年、全教職員が参加し、連合の教職員の資質の

向上と道徳教育及び心の教育のレベルアップに寄与したことが認められたものです。以上

です。 

 

西本教育長 

 優秀教職員の若手・新進教職員というのは去年から設けられました。特に、和束中学校

の西山君、教務をやりながらＩＣＴをやり、部活をやるなど、推薦したら表彰されました。

団体表彰、これも少ないのですが、高校がぽつぽつ入っています。広報「きょうとふの教

育」に載っていると思います。関連で言いますと、今年は、文部科学大臣表彰がこの前３

つありました。何度も紹介しました。一つは南山城村小学校の読書活動、それから笠置小

学校のＰＴＡ、それから笠置地域学校協働本部事業です。ホットサロン。これは１０何年

続いています。この３つを確認していたのですが、昨日、新たにもう一つ文部科学大臣表

彰、和束小学校がキャリア教育で、去年、発表をしたのですが、それが評価をされて文部

科学大臣表彰の連絡が入りました。１年で４つも、学校が５つしかないのに４つも表彰さ

れました。子どもらが教職員と一生懸命にやっているというのは認めてあげたいと思って

います。 

続いて、６番から８番までは、生涯学習課長から報告してください。 

 

南生涯学習課長 

 報告の６番、令和４年成人式の開催についてです。資料を開いてください。「令和４年成

人式」開催要項です。開催の主旨、大きな文字のところを読み上げます。将来の日本や笠

置町・和束町・南山城村の担い手となる成人に達した男女青年の新しい門出を祝福すると
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ともに、公人としての権利と義務について自覚を持つよう啓発するため、本事業を実施す

る。実施内容の実施日、令和４年１月１０日の月曜日、成人の日です。場所は、南山城村

文化会館（やまなみホール）です。主催は、相楽東部広域連合教育委員会です。式典につ

いては、１３時２０分から。終了見込は１４時３０分です。教育委員の皆さんは、受付時

間の１２時４０分くらいには来ていただき、準備をお願いします。受付は、来賓の受付と

同じ時間としています。１３時００分までとしていますので、よろしくお願いします。成

人の出席予定者は、６１名です。転出者の希望者を含んでおります。式辞は、教育長、お

願いします。記念品贈呈は、教育長職務代理者の石橋委員、よろしくお願いします。次の

ページは、新成人の名簿です。取扱注意でお願いします。「記念品贈呈」は、和束町の名簿

の３５番の長西さんに記念品を受取ってもらいます。「誓いの言葉」です。南山城村の名簿

の１２番の金丸さんに誓いの言葉を読んでもらいます。令和４年の成人式については、以

上ですが、令和５年以降の成人式（二十歳のつどい）、仮称ですが、これについて説明しま

す。今、事務局レベルで案を考えているところです。令和５年１月の成人式（二十歳のつ

どい）です。現状、生涯学習課で考えていることを説明します。民法の改正に伴い、令和

４年４月１日から成年年齢が２０歳から１８歳に引き下げられますが、引き続き、対象年

齢は２０歳とし、継続して実施するということで考えています。ただし、「成人式」の対象

年齢と民法改正後の成年年齢が一致しなくなるため、「成人式」という名称の変更を考えて

いるところです。京都府内の主な市町では、令和４年度以降の成人式については、１８歳

を対象とした「成人式」は実施せず、「二十歳のつどい」として、今までどおり２０歳を対

象に実施される予定です。しかし、近隣府県の状況ですが、伊賀市については、令和４年

度に１８歳・１９歳・２０歳を対象に「成人式」を開催し、令和５年度からは１８歳を対

象に「成人式」を開催する予定です。次に、２０歳で成人式（二十歳のつどい）を実施す

る理由です。１、１８歳の多くは受験勉強や就職活動などの将来の進路に関わる大切な時

期であるため、この時期に式典を開催することについては教育的配慮が必要となる。２、

内閣府が実施した「成年年齢の引き下げに関する世論調査」の結果では、２０歳での式典

開催を望む意見が７０％を超えている。３、２０歳は飲酒や喫煙も含め、すべての年齢制

限がなくなる区切りの年齢であり、引き続き、重要な節目であることから、社会教育の一

環として、改めて自分に責任を持ち、自立した成人としての自覚を促し励ます場とする。

４、新成人ではないが、成人として重要な節目であることから、毎年、成人の日に開催す

る。仮称ですが、「相楽東部広域連合二十歳のつどい」という形で案を考えております。京

都府内の近隣市町の状況です。２０歳を対象に、名称を「二十歳のつどい」とする市町で

す。木津川市、精華町、宇治田原町、京田辺市、宇治市、八幡市、城陽市、京都市などで

す。報告の６は以上です。 

 報告の７番、和束町史編さん事業の状況についてです。展示「和束の幕末のお茶」です。

日程は、令和４年１月１２日の水曜日から２１日の金曜日までです。場所は、和束町役場

１階ホール及び和束町体験交流センターです。 

 報告の８番、大人もＷａｋｕｗｏｒｋ体験事業「編み物体験教室」の実施についてです。

青いチラシです。日時は、令和４年１月２５日の火曜日、午前９時から正午までです。場
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所は、和束町体験交流センターです。講師は、笠置町在住の藤田好子さんです。申込期間

は、令和４年１月５日の水曜日から１８日の火曜日までです。以上です。 

 

西本教育長 

 まず、成人式ですが、何かご質問、ご意見ありますか。出席予定者６１名というのは、

例年に比べてどうですか。 

 

南生涯学習課長 

 去年の出席予定者が５３名だったので去年より多いです。 

 

西本教育長 

 令和５年以降の「成人式」については、今の説明では決定ではないということですね。 

 

南生涯学習課長 

 事務局レベルの生涯学習課（案）で、当初予算の中で、このように考えていこうという

もので、確定ではないです。 

 

西本教育長 

 主催が連合教育委員会ですから、今後、教育委員会会議でどうするかを整理するという

ことです。だから、今、紹介したのは近隣市町を含めて、こういう方向性で進んでいます

ということです。来年度の教育委員会で、令和５年以降の成人式（二十歳のつどい）につ

いて、教育委員会事務局でキチッと案を作って出してください。 

 

南生涯学習課長 

 次年度の定例教育委員会会議で提案します。 

 

西本教育長 

 正副連合長にも了解をもらいに行かなければならないです。そういうことですので、そ

の辺のことも了解願います。今、こういう方向性ということです。 

 

石橋委員 

 生涯学習課長、この「和束の幕末のお茶」の展示ですが、この期間内に講演会等は予定

していないのですか。 

 

南生涯学習課長 

展示という形だけで予定をしています。そのような質問があり、説明を求められるよう

なこともあるということで、和束町史編さん室に報告しておきます。何らかの対応ができ

るか話をしておきます。 
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石橋委員 

 もし、そのような数時間でもいいのですが、そういう説明、或いは講演会等が実施され

ればうれしいです。 

 

南生涯学習課長 

 わかりました。 

 

西本教育長 

 よろしいでしょうか。６、７、８の報告、いいですか。 

 

（各委員からよいとの声あり） 

 

西本教育長 

 それでは、以上で、諸般の報告を終わります。 

 次に、日程第５、その他です。１の諸報告です。①から⑤までは、事前に配布しており

ます。何かご意見、ご質問ありませんでしょうか。よろしいですか。④の京都府市町村教

育委員会連合会の情報誌ですが、３号となっています。１号と２号を見ておられますか。 

 

石橋委員 

 連合会の研修会の冊子の中に各市町でどのようなことが行われているか、その中に書い

てありました。 

 

西本教育長 

 それがないから出してきたのですか。 

 

石橋委員 

 そうみたいです。だから情報誌というのは初めてです。今までは、冊子の中にありまし

た。 

 

西本教育長 

 そういうことだそうです。 

 続いて、２番の次期定例教育委員会の開催日程（案）について、事務局から説明してく

ださい。 

 

竹谷教育次長 

 次回の定例教育委員会の日程（案）です。日時は、令和４年１月２６日の水曜日、午後

３時からという計画です。都合はいかがでしょうか。 
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（各委員からよろしいとの声あり） 

 

西本教育長 

 次回の定例教育委員会は、令和４年１月２６日の水曜日、午後３時からです。 

 次に、３のその他です。 

 

竹谷教育次長 

 その他です。２月の定例教育委員会の開催日程（案）についてです。２月の定例教育委

員会では、校長、教頭等の管理職の人事異動の内申についての議案を予定しています。こ

の開催日の案を３つ上げています。この辺りで開く計画をしていますので、予定の確認を

お願いします。 

 

西本教育長 

 山城教育局からの内申の渡しという日によって変わってくるから、例年、局からの内申

書が教育委員会に届くのが２月の末です。それを受けて教育委員会で承認し、局へ返すこ

とになります。局へ返すのが、３月１日ぐらいになりますから、その前に開催する必要が

あります。２月２５日、２８日くらいになるというところです。今日、ここでは決められ

ませんので、予定をお願いします。 

 

竹谷教育次長 

 もう一つ連絡いたします。本日、配布しています令和３年度の山城地方教育委員会連絡

協議会教育長・教育委員研修会についてです。今年度の研修会は、京都府立井手やまぶき

支援学校への訪問を提案されており、事務局から日程調整されたいとの連絡がきています。

明日が締切りとなっていますので、よろしくお願いいたします。 

 

西本教育長 

 それぞれの委員には申し訳ありませんが、明日中に都合の悪いところに「×」を入れて、

教育次長まで返送してください。教育長・教育委員研修会の日程調整で５人とも揃うのは

無理かと思いますので、ここに書いてあるように、３名以上の教育長及び教育委員の都合

の悪い日ということになります。皆さんから送られてきたものをこちらで調整するという

ことでご理解願います。 

 

（各委員の了承を得、後、教育長より事務局へ欠席委員への連絡指示あり） 

 

南生涯学習課長 

 資料はありませんが、報告・連絡事項を１件いたします。毎年開催されています南山城

村高山ダム駅伝の開催日の報告です。日時は、２０２２年２月６日の日曜日、場所は、南
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山城村高山ダム周辺コースです。主催は、南山城村お茶っぴクラブ・南山城村社会体育振

興会です。協力は、山城地方中学校体育連盟です。毎年、山城地方中学校体育連盟がポス

ター・チラシを作成・配布していますが、今回については、チラシ・ポスターの作成なし、

ホームページでの呼びかけのみです。昨年度同様、一部規模縮小という形で、開会式・閉

会式は実施されません。模擬店等もありません。申込日は、令和４年１月１４日まで、コ

ロナウイルス感染症対策として体調を確認するために健康観察票を必ず提出する形で実施

される予定です。以上です。 

 

石橋委員 

 高山ダム駅伝は、相楽東部広域連合教育委員会も後援していますね。 

 

南生涯学習課長 

 いつもと同じで、南山城村、京都府教育委員会、相楽東部広域連合も後援です。 

 

西本教育長 

 よろしいですか。 

 それでは、以上で、第９回定例教育委員会を終わります。ご苦労さまでした。 

                            〈午後４時０７分閉会〉 

     

― 了 ― 


